

我的家乡有非遗

曲阜市是中国古代伟大的思想家、教育家、儒家学派创始人孔子的故乡，孔庙、孔府、孔林为世界文化遗产，祭孔大典为国家首批非物质文化遗产，还拥有孔子诞生传说、曲阜楷木雕刻、孔府菜等非遗，经过数百甚至数千年历史沉淀，蕴藏着文化的基因密码，成为民众文化自信的重要载体。在这个美好的秋天，让我们走进曲阜，在鲜活灵动的非遗中邂逅孔子、感悟经典。

□ 本报记者 蔡振华 张好

走进曲阜，在非遗中邂逅孔子

“吉时到，请嘉宾整理衣冠，庄严肃立……”今年4月3日，随着“启户”声起，三通鼓鸣毕，尼山孔庙大成门缓缓打开，乙巳年尼山春季祭孔大典正式开始。来自世界各地的孔子后裔代表、文化学者及社会各界人士齐聚孔子出生地山东曲阜，以传统古礼缅怀至圣先师。

祭孔大典是山东曲阜专门祭祀孔子的大型庙堂乐舞活动，亦称“丁祭乐舞”或“大成乐舞”，于每年孔子诞辰日举行。作为一张亮丽的齐鲁文化名片，祭孔大典不仅是赓续文化血脉的重要载体，也生动诠释了孔子故里弦歌不辍、礼仪相维的深厚底蕴。2006年，山东省曲阜市申报的祭孔大典列入第一批国家级非物质文化遗产名录。

祭孔大典主要包括乐、歌、舞、礼四种形式，乐、歌、舞蹈紧紧围绕礼仪而进行，所有礼仪要求“必丰、必洁、必诚、必敬”。大典用音乐、舞蹈等集中表现了儒家思想文

化内核，体现了艺术形式与政治内容的高度统一，形象地阐释了孔子学说中“礼”的含义，表达出“仁者爱人”“以礼立人”的思想，具有较强的精神凝聚力、艺术感染力和极高的文化艺术价值。

祭孔大典中十分重要的议程是三献礼，主祭人要先整衣冠，洗手后才能到孔子香案前上香鞠躬。所谓三献，分初献、亚献和终献。初献帛爵，帛是黄色的丝绸，爵指仿古的酒杯，由正献官将帛爵供奉到香案后，主祭人宣读祭文，而后全体参祭人员对孔子像五鞠躬，齐诵《孔子赞》。亚献和终献都是献香献酒，分别由亚献官和终献官将香和酒供奉在香案上，程序和初献相同。

“千年礼乐归东鲁，万古衣冠拜素王”。在曲阜孔庙举行的祭孔大典包含有八佾舞表演：身着传统服装的舞者立于大成殿前，右手拿羽、左手执籥起舞，八人一行为“一

佾”，八八六十四人为“八佾”。八佾舞是中国古代规格最高的祭祀舞蹈，也是对“礼”的最好诠释。

孔子是中华民族重要的文化符号。儒家思想历经千年，依然深刻影响着无数民众的生活方式和价值取向。举办祭孔大典，不仅是对孔子的缅怀，更是传承和弘扬中华优秀传统文化的重要举措。

【祭孔大典】 穿越千年对话圣人

【孔子诞生传说】 追忆先贤人生故事

孔子出生于春秋时期鲁国的陬邑（今山东曲阜东南）。其父母叔梁纥与颜征在曾于尼丘山虔诚祈祷，后得孔子，取名丘，字仲尼。

作为省级非遗项目的孔子诞生传说，典籍最早记载于司马迁撰《孔子世家》，金孔元措撰《孔氏祖庭广记》、明重修《阙里志》、清孔继汾纂辑《阙里文献考》等诸多文献中。1987年，曲阜市文化主管部门大力普查，搜集百余条相关故事，部分编入《曲阜民间文学》。著名民间文学研究者董均伦、江源夫妇也多次来曲阜考察，整理出版《孔子世家》九十九个半故事。现在，关于孔子诞生的传说仍在曲阜广为流传。

孔子诞生传说包括与孔子诞生相关的地方传说、工

艺传说、风俗传说等各项内容，保存了民间口头流传的历史文化遗产，劳动人民朴实的语言艺术和可读性高、真实性强的学术研究资料，具有历史、文学和学术研究价值。

孔子诞生传说内容十分丰富，一种是人物传说，多是从濒于失传的民间口头传说中抢救而来。传说中孔子是一位有血有肉的圣人，是充满人情味的哲人形象。另一类是地方传说，即关于村落、山川、江河由来的传说。如尼山脚下有个鲁源村，“鲁源”即鲁国发祥之源；尼山孔庙前有“智源溪”，此名是将孔子的出生地比喻为智慧的发源地。第三类是工艺传说，比如尼山孔庙后门外有一条山路，称“中和壑”，壑中盛产尼山砚所需石材，这些石材是随孔子诞生而从天降。还有许多关于尼

山砚的采石、制作工艺的传说。第四类是风俗传说，比如关于尼山庙会形成的传说：东汉建宁年间的《史晨碑》中曾记载这一盛事：“史晨君念孔淡颜母并去市辽远，百姓买不得香酒美肉，于昌平山下立集市，因彼左右咸所相乐。”尼山庙会的形成，在民间传说中被反映出来，为研究古庙会风俗提供了历史和人文依据。

目前，曲阜尼山存有许多孔子诞生传说相关遗存，如孔子诞生的地方“夫子洞”、尼山脚下的“鲁源村”、尼山孔庙前的“智源溪”等。近年来，曲阜市有关部门还把孔子诞生传说编入乡土教材，使这项宝贵的文化遗产得到更为广泛的传播。

【曲阜楷雕】 师恩难忘技艺绵延

《说文解字》记载：“楷，木也，孔子冢盖树之者。”楷木雕刻是源于曲阜的一种传统雕刻艺术，迄今已有2000余年历史。2008年，曲阜楷木雕刻获评国家级非物质文化遗产。

相传最早的楷雕技艺，是子贡为报师恩，取楷木为孔子夫妇雕刻座像。其原材料源于曲阜孔林独有的珍稀植物楷树，子贡用楷木雕刻的其师孔子、师母亓官氏两尊圆雕坐像，成千古传世之宝，现存于孔子博物馆。而曲阜楷木雕刻技艺，也经历代人们的辛苦创造，形成了独特的艺术风格。

曲阜楷雕取法正宗，形神兼备，刀法古朴简约，浑厚精细。楷雕技法分圆雕、浮雕、透雕和镂空雕。楷雕的制作工艺计有十几道之多。

曲阜楷雕的代表产品是手杖和如意。楷杖始于西汉初年，也叫楷木寿杖，刻有龙头，口含珠子，杖身刻有龙、凤、花草、人物图样。楷木如意始自北宋真宗大中祥符年间，通体雕花，玲珑剔透，可供观赏。

中华人民共和国成立后，曲阜楷雕佳品多次参加全国及世界工艺美术大展并获奖。1954年，曲阜

楷雕作品在上海、北京及国外展出，得到中国美术家协会奖励；1979年，楷雕工艺品仕女、罗汉、如意等参加广交会，进入国际市场。近年来，曲阜市充分利用孔子故里独特优势，楷雕产业在发展传统产品的基础上不断推陈出新。目前，曲阜楷雕产品已发展到上百个品种，楷雕艺术品成为馈赠礼品被日本、韩国、美国等国家的友人收藏。

【孔府菜】 食不厌精匠心独运

孔府菜是孔子后裔在长期的生活实践中形成的一种独具特色的官府菜系，秉承孔子“食不厌精，脍不厌细”的饮食观念，富有儒家文化特色。2011年，孔府菜烹饪技艺被列入国家级非遗项目代表性名录。

位于曲阜城内的孔府，又称“衍圣公府”，是孔子后裔的府第。古代，孔府既是公爵之府，又是圣人家，被称为“天下第一家”。孔府菜是由宋仁宗宝元年间出现的，到清乾隆年间发展到鼎盛阶段。孔府孔氏子孙在饮食方面十分讲究，孔府名厨巧师们潜心切磋、不断创新，并吸收了宫廷菜、官府菜、民间菜的技法，逐渐形成了技法全面、制作精致的烹饪风格。

具体来说，孔府菜基本分为两大类：一类是宴会饮

食，一类是日常家餐。

孔府宴席是用于接待贵宾、生辰吉日、婚丧喜寿时的特备，宴席遵照君臣父子的等级，有不同的规格。比如第一等是用于接待皇帝和钦差大臣的“满汉全席”，以清代国宴规格设置，使用全套银餐具，上菜196道。另一种喜庆寿宴为“高摆”宴席，即宴席上有四个“高摆”，是用江米面做成的圆柱体，像支粗大的蜡烛，外面用各种干果嵌成图案或吉祥字形，摆在银盘里，成为宴席的特殊装饰品，庄重高雅。

孔府的另一类菜肴为“家常菜”，从米粥、煎饼、咸菜等平常食品到豆芽、香椿芽等时令菜色，经过孔府厨师的精巧制作，均成为孔府的独特菜品，其原则是“精菜细作，细菜糖炒”。例如豆芽菜，清油快

炒，鲜脆爽口，别有风味。香椿芽是山东民间春季常食的蔬菜，孔府每年收进数百斤上好香椿芽，供一年食用。

另外，孔府菜中还有不少掌故：“孔府一品锅”由衍圣公为当朝一品官而得名；“带子上朝”“怀抱鲤”都是一大一小放在同一个餐具中，寓意“辈辈为官、代代上朝”。这些菜不仅造型完整，还需掌握火候调味，制作难度很大。

